



REPUBLICA MOLDOVA  
CONSILIUL RAIONAL CANTEMIR



Nr.04/

DECIZIE

PROIECT  
din 13.06.2024

or.Cantemir

**Cu privire la aprobarea Planului local anticorupție pentru anii 2024-2028 al administrației publice locale de nivelul II Cantemir**

În temeiul art.43 (2) din Legea privind administrația publică locală nr.436/2006, Legea integrității nr.82/2017, Hotărârea Parlamentului nr. 442/2023 privind aprobarea Programului național de integritate și anticorupție pentru anii 2024–2028 și a Planului de acțiuni pentru implimenarea Programului național de integritate și anticorupție pentru anii 2024–2028, examinând avizele comisiei consultative de specialitate drept, disciplină și culte, comisiei consultative de specialitate probleme sociale: învățământ, cultură, turism, protecție socială, sănătate publică, muncă și sport, Consiliul Raional Cantemir,

**DECIDE :**

- 01.Se ia act de nota privind aprobarea Planului local anticorupție pentru anii 2024-2028 al administrației publice locale de nivelul II Cantemir” (se anexează).
- 02.Prezenta decizie se aplică de la 22.02.2024, responsabilii de prezentarea Raportului vor asigura implementarea prevederilor prezentei decizii pe perioada 2024-2028.
03. Se desemnează responsabil de monitorizarea executării deciziei, dna Ludmila ȚURCANU, secretar al consiliului raional.
- 04.Decizia în cauză se aduce la cunoștința factorilor interesați și publicului în termen de 10 zile prin afișare pe panoul informativ, publicarea pe pagina web a consiliului raional și în Registrul de stat al actelor locale.
- 05.Controlul executării deciziei se pune în sarcina președintele raionului și comisiei consultative de specialitate drept, disciplină și culte.

**Președintele ședinței**

**Inițiator al proiectului**  
Președintele raionului

\_\_\_\_\_

**Pavel CULICOVSKI**

**Avizat pentru legalitate:**  
specialist principal, aparatul președintelui raionului

**Aliona ENACHI**

**Elaborat:**  
șef serviciu administrație publică

**Victoria BALAN**

**Avizat:secretar al consiliului raional**

**Ludmila ȚURCANU**

**Notă Informativă**  
**privind aprobarea Planului local anticorupție pentru anii 2024-2028**  
**al administrației publice locale de nivelul II Cantemir**

În temeiul art.43 (2) din Legea privind administrația publică locală nr.436/2006, Legea integrității nr.82/2017, Hotărârea Parlamentului nr. 442/2023 privind aprobarea Programului național de integritate și anticorupție pentru anii 2024–2028 și a Planului de acțiuni pentru implimenarea Programului național de integritate și anticorupție pentru anii 2024–2028 se propune aprobarea Planului local anticorupție pentru anii 2024-2028 al administrației publice locale de nivelul II Cantemir.

Acțiunile Obiectivului general 1. Dezvoltarea și implimentarea standardelor de integritate în cadrul sectorului public din anexa nr.1, a Hotărârii Parlamentului nr.442 din 28.12.2024 privind aprobarea Programului național de integritate și anticorupție pentru anii 2024–2028 și a Planului de acțiuni pentru implementarea Programului național de integritate și anticorupție pentru anii 2024–2028, se regăsesc în mare parte și în anexa deciziei nr.04/34 din 29.12.2024 Cu privire la aprobarea Planului local anticorupție pentru anul 2024 al administrației publice locale de nivelul II Cantemir.

Pentru a asigura raportarea, pe perioada indicată, în conformitatea cu actul normativ ierarhic superior în vigoare, propunem aprobarea Planului local anticorupție pentru anii 2024-2028 al administrației publice locale de nivelul II Cantemir și aplicarea acestuia de la 02.02.2024 .

**Șef serviciu administrație publică**

**Victoria BALAN**

**PLAN DE MĂSURI ANTICORUPȚIE PENTRU SEMESTRUL II AL ANII 2024-2028  
AL AUTORITĂȚII PUBLICE LOCALE DE NIVELUL II CANTEMIR**

<b>Obiectivul general 1. DEZVOLTAREA ȘI IMPLEMENTAREA STANDARDELOR DE INTEGRITATE ÎN SECTORUL PUBLIC</b>					
<b>Obiectivul specific 1.1. Consolidarea climatului de integritate în cadrul entităților publice prin realizarea eficientă și conștiincioasă a standardelor de integritate.</b>					
<b>Nr. or</b>	<b>Acțiunea</b>	<b>Indicator de monitorizare</b>	<b>Sursa de finanțare</b>	<b>Termenul de realizare</b>	<b>Instituții responsabili</b>
1	Asigurarea angajării și promovării agenților publici pe bază de merit și de integritate profesională	Numărul de agenți publici angajați prin concurs; numărul de caziere de integritate solicitate de entitățile publice la angajare; numărul de contestații depuse împotriva rezultatelor concursurilor organizate; numărul de certificate de integritate solicitate de către entitățile publice	Surse bugetare; alte surse	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF; DCGCDLR; SCT.
2	Instruirea agenților publici și a conducătorilor entităților publice cu privire la rigorile de integritate instituțională	Numărul conducătorilor și al agenților publici instruiți (dezagregat pe gen); numărul de solicitări de instruire cu privire la integritatea instituțională.	Surse bugetare; alte surse	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	
3	Asigurarea respectării regimului de incompatibilități, de restricții în ierarhie și	Numărul de cazuri de incompatibilități și restricții în ierarhie identificate și soluționate în entitățile publice; numărul de sesizări la Autoritatea Națională de Integritate cu privire la încălcarea regimului de		Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF;

	de limitare a publicității	incompatibilități, de restricții în ierarhie și limitare a publicității.			DCGCDLR; SCT.
4	Asigurarea respectării regimului declarării averilor și intereselor personale	<p>Numărul de agenți publici angajați/numiți/cu mandatele validate pe parcursul anului și numărul de declarații depuse în momentul angajării/numirii /validării mandatului;</p> <p>numărul de agenți publici angajați/numiți/cu mandatele validate care activează în entitatea publică pe parcursul anului și numărul de declarații depuse anual;</p> <p>numărul de agenți publici ale căror mandate/raporturi de muncă sau de serviciu au încetat pe parcursul anului și numărul de declarații depuse la încetarea mandatului/raporturilor de muncă sau de serviciu pe parcursul anului respectiv;</p> <p>numărul actelor de constatare ale Autorității Naționale de Integritate privind existența averii nejustificate.</p>	Surse bugetare;	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF; DCGCDLR; SCT.
5	Asigurarea respectării regimului conflictelor de interese și neadmiterea favoritismului	<p>Numărul conflictelor de interese declarate și soluționate în cadrul entităților publice;</p> <p>numărul conflictelor de interese sesizate la Autoritatea Națională de Integritate;</p>	Surse bugetare;	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF; DCGCDLR; SCT.
6	Asigurarea respectării regimului cadourilor	<p>Numărul cadourilor predate comisiilor de evidență și evaluare a cadourilor în cadrul entităților publice;</p> <p>numărul și suma cadourilor răscumpărate în cadrul entităților publice;</p>	Surse bugetare;	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF; DCGCDLR; SCT.

		<p>numărul de cadouri inadmisibile transmise agențiilor anticorupție;</p> <p>registre de evidență a cadourilor, actualizate și publicate pe paginile web ale entităților publice</p>			
7	Asigurarea neadmiterii influențelor necorespunzătoare prin denunțare și tratare	<p>Numărul cazurilor de influență necorespunzătoare denunțate, soluționate în cadrul entităților publice;</p> <p>numărul cazurilor de influență necorespunzătoare denunțate la Centrul Național Anticorupție și Serviciul de Informații și Securitate;</p> <p>registrele de evidență a cazurilor de influență necorespunzătoare exercitată asupra agenților publici elaborate/actualizate.</p>	Surse bugetare;		
8	Asigurarea neadmiterii și denunțării manifestărilor de corupție și protecția avertizorilor de integritate	<p>Numărul manifestărilor de corupție denunțate de către agenții publici conducătorilor entităților publice și agențiilor anticorupție;</p> <p>numărul avertizărilor de integritate depuse în cadrul entităților publice;</p> <p>numărul avertizărilor de integritate transmise Centrului Național Anticorupție;</p> <p>numărul de angajatori trași la răspundere conform art. 314<sup>1</sup> din Codul contravențional nr. 218/2008 pentru neasigurarea măsurilor de protecție a angajaților recunoscuți în calitate de avertizori de integritate .</p>	Surse bugetare; alte surse	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF; DCGCDLR; SCT.
9	Instruirea agenților publici privind depunerea avertizărilor de integritate și protecția	<p>Programe de instruire elaborate și aprobate;</p> <p>numărul de instruiți tematice organizate;</p> <p>numărul de agenți publici instruiți .</p>	Surse bugetare; alte surse	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF;

	avertizorilor, precum și a agenților publici responsabili de gestionarea avertizărilor de integritate în entitățile publice				DCGCDLR; SCT.
10	Asigurarea implementării managementului riscurilor de corupție	Registrele riscurilor, inclusiv de corupție, elaborate/actualizate de către entitățile publice;  registru riscurilor de fraudă și corupție actualizat potrivit incidentelor de integritate din cadrul entităților publice.	Surse bugetare; alte surse	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF; DCGCDLR; SCT.
11	Asigurarea implementării și respectării normelor de etică și deontologie	Coduri de etică și deontologie adoptate/actualizate, pentru entitățile publice care nu au astfel de coduri;  planurile anuale de instruire, inclusiv de instruire continuă, aprobate;  numărul de instruiți și de agenți publici instruiți cu privire la normele de etică și deontologie;  numărul de cazuri sancționate disciplinar de încălcare a normelor de etică și deontologie	Surse bugetare; alte surse	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF; DCGCDLR; SCT.
<b>Obiectivul specific 1.2. Asigurarea unei guvernări deschise și respectarea transparenței în procesul decizional.</b>					
12	Elaborarea și publicarea pe paginile web ale entităților publice a instrucțiunilor clare, destinate publicului,	Numărul de entități publice care au elaborat și publicat instrucțiunile	Surse bugetare; alte surse	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF; DCGCDLR;

	privind procedurile de angajare a răspunderii disciplinare a agenților publici (în special – modul de sesizare a comisiilor de disciplină).				SCT.
<b>Obiectivul specific 1.3. Gestionarea transparentă și responsabilă a patrimoniului public.</b>					
13	Asigurarea gestionării transparente și responsabile a patrimoniului public	<p>Informația privind gestionarea patrimoniului entităților publice publicată;</p> <p>cartelele de audit intern, planurile strategice și planurile anuale ale activității de audit, precum și rapoartele anuale privind activitatea de audit intern aprobate de către entitățile publice;</p> <p>declarațiile de răspundere managerială publicate pe paginile web ale entităților publice;</p> <p>raportul anual (consolidat) privind controlul financiar public intern, prezentat Guvernului.</p>	Surse bugetare; alte surse	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF; DCGCDLR; SCT.
14	Asigurarea gestionării transparente și responsabile a asistenței externe	<p>Informația privind atragerea și gestionarea asistenței externe publicată;</p> <p>rapoartele entităților publice care au atras fonduri externe cu privire la rezultatul (performanța) obținut în urma acestei asistențe</p>	Surse bugetare; alte surse	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF; DCGCDLR; SCT.
15	Instruirea personalului implicat în procesul de achiziții publice (în special privind	<p>Numărul de instruirii desfășurate;</p> <p>numărul de angajați instruiți</p>	Surse bugetare; alte surse	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF;

	planificarea/pregătirea, inclusiv consultarea pieței, organizarea procedurilor și atribuirea contractelor de achiziții publice)				DCGCDLR; SCT.
16	Asigurarea funcționalității unităților de audit intern în entitățile publice.	Numărul de unități de audit funcționale;  numărul de auditori interni	Surse bugetare; alte surse	Trimestrul IV (cu raportare anuală a indicatorilor de progres)	Conducătorii entităților publice: APR; DF; DGÎ; DAERF; DCGCDLR; SCT.

**Șef serviciu administrație publică**

**Victoria Balan**